

цептуальные вопросы управленческого характера, материально-технического и информационного обеспечения государственной защиты, предусмотреть создание специальных фондов для оказания помощи жертвам противоправных воздействий и специализированных органов, обеспечивающих реализацию государственной политики в области безопасности участников уголовного процесса и других лиц.

УДК 343.829

С. В. Бородич

*доцент кафедры тактико-специальной подготовки
Академии МВД Республики Беларусь*

ИСТОРИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ПРИМЕНЕНИЯ СПЕЦИАЛЬНОЙ ТЕХНИКИ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XX ВЕКА

Проводя исторический анализ процесса использования специальной техники в обеспечении правопорядка в исправительных учреждениях, следует отметить, что технические средства в охране и надзоре за осужденными, оперативно-розыскной деятельности стали активно применяться лишь с начала 60-х годов прошлого столетия. К примеру, инженерно-технические средства охраны и надзора прошли путь от примитивных охранных устройств в виде проволочных заграждений с нанизанными на них консервными банками по периметру объекта исправительно-трудового учреждения (далее – ИТУ) до сложных комплексов технических средств, полностью взявших на себя функцию автоматического обнаружения нарушителя в запретной зоне, выдачи личному составу исправительных учреждений наиболее рациональных решений для пресечения несанкционированных действий, контроля за их исполнением.

В 1964 г. на 70 объектах ИТУ был введен новый способ технической охраны, суть которого в том, что вышки по периметру жилой зоны лагерей или колоний снимаются, а границы зоны оборудуются специальными электросигнализационными устройствами (четыре рубежа охраны, в том числе противоподкопный). При попытке преодолеть первый рубеж из жилой зоны на участке нарушения включалась сирена, а ночью загорались прожектора; одновременно в караульном помещении на специальном световом табло фиксировалось точное место нарушения. Применение в ИТУ сигнализационных устройств типа «Графит», «Янтарь», «Иртыш» и др. дало возможность сократить количество личного состава нарядов по охране жилой зоны на 30–50 %, что позволило усилить охрану осужденных при выводе на работу.

Оперативные подразделения ОВД, в том числе и ИТУ, в 1963–1966 гг. начали применять спецпапки с электролюминесцирующим экраном, предназначенные для негласной съемки, «Вьюнок» – для репродукции фотокарточек размером 3×4, специальные фоторепродукционные установки С-64 («Ель»), телеобъективы «Таир-3», «МТО-500», «МТО-1000», диктофоны «П-180», приборы ночного видения «С-270», наборы специальных химических веществ и ультрафиолетовые осветители (УМ-1, УК-1).

В середине 60-х гг. прошлого века в СИЗО № 1 г. Москвы впервые начали использоваться такие технические средства, как промышленная телевизионная установка для наблюдения дежурным составом за корпусом, где содержатся подследственные, а также за линией противопобегового ограждения, и сигнализационная установка СПК-100, которая позволяла быстро обнаруживать попытки перепиливания решеток на окнах камер.

Техническая вооруженность ИТУ постепенно повышается. Так, по состоянию на 01.01.1974 г. промышленные телевизионные установки состояли на вооружении в 32 СИЗО и тюрьмах МВД СССР, в 25 учреждениях были внедрены стационарные, автомобильные и носимые УКВ радиостанции, в 10 изоляторах использовались металлоискатели типа «Омуль-63» или «РЭПАС-УМ», а в 50 имелись рентгеновские установки. Большое внимание уделяется совершенствованию технических средств охраны. На смену устаревшим системам типа «Кварц», «Графит», ТЛО поступают более совершенные, такие как «Эдельвейс» и «Ночь-12».

С начала 80-х гг. прошлого века в ходе проведения оперативно-розыскных и иных мероприятий в ИТУ применялись следующие специальные технические средства:

зеркальные фотокамеры «Зенит», «Практика», фотоаппараты «Киев», «ФЭД», «Зоркий», «ЛОМО» и др., фоторепродукционная установка «Рубин»;

кассетные носимые магнитофоны бытового назначения «Электроника», «Весна», «Спутник», «Легенда» и др., диктофон «Мезон», микрокассетные диктофоны «Перлкордер»;

металлоискатели «Флокс», «Гамма», «Бета», «Ирис», «Ирис-П», акустический прибор «Лаванда», электронный прибор «Гиацинт».

Одновременно начинается формирование теоретических основ применения специальной техники в ИТУ. Необходимо отметить, что заметный рост криминальных действий осужденных, содержащихся в исправительных учреждениях СССР, в 1960–1970 гг. явился одним из факторов, которые обусловили активизацию научных разработок по проблемам их предупреждения и пресечения. Умелое применение технических средств стало одним из перспективных направлений повышения эффективности борьбы с правонарушениями в ИТУ. Этому способство-

вало и то, что в 60-е годы значительно возросли денежные ассигнования на технику, применяемую в ОВД. В центральном аппарате Министерства охраны общественного порядка РСФСР было образовано Оперативно-техническое управление, положившее начало созданию системы специальных технических служб ОВД, в функции которых входили организация внедрения и использования соответствующих технических средств в деятельность структурных подразделений, в том числе ИТУ, изучение и распространение передового опыта по использованию специальной техники.

Начиная с 1964 года во всех высших и специальных средних учебных заведениях МВД СССР, в том числе готовящих кадры для ИТУ, стала преподаваться учебная дисциплина «Основы специальной техники».

В 1972 году М.А. Петуховский и Н.И. Соколов опубликовали учебно-практическое пособие по использованию технических средств в управленческом процессе ИТУ, в котором были рассмотрены вопросы применения технических средств в организации режима отбывания наказания.

Н.Н. Жижиним в 1974 году впервые на диссертационном уровне были исследованы правовые и организационно-тактические основы использования специальной техники в деятельности ИТУ.

В 1975 году было опубликовано учебное пособие Н.Н. Васильева и П.Е. Чупыгина по использованию оперативно-технических средств в борьбе с преступностью осужденных в исправительно-трудовых колониях.

В 1982 году авторским коллективом ученых Академии МВД СССР в составе П.П. Артеменко, Г.М. Воскресенского, В.И. Декшне, Л.В. Долгова, Н.Н. Жижина, Е.Ф. Толмачева и др. было опубликовано учебное пособие для вузов МВД под названием «Специальная техника и ее применение». На основе анализа и обобщения практики авторы рассмотрели понятие специальной техники, а также общетеоретические, правовые, организационно-методические и тактические основы ее использования ОВД.

Огромное значение для развития научной мысли в области технического обеспечения деятельности ОВД имело открытие в 1983 году Научно-исследовательского института специальной техники МВД СССР. На него были возложены задачи формирования научно-технической политики ОВД, разработки новых образцов специальных технических средств, внедрения их в правоохранительную деятельность, методических рекомендаций по применению различных образцов спецтехники, пропаганды положительного опыта.

В этот же период выходят в свет учебные пособия по отдельным видам специальной техники и аспектам ее применения в деятельности ИТУ.

Развитие информационных технологий привело к тому, что с начала 80-х и до середины 90-х гг. XX века активно проводились научные исследования по проблемам компьютеризации оперативно-служебной деятельности ИТУ. Так, системе информационного обеспечения и аналитической работе по изучению и оценке оперативной обстановки в ИТУ посвящена кандидатская диссертация Ю.И. Андреева. Проблема повышения эффективности управления при проведении специальных операций в ИУ на основе новых информационных технологий впервые исследовалась В.А. Пестриковым.

Таким образом, результаты исторического анализа показывают, что за этот временной отрезок специальная техника ИУ прошла путь от примитивных охранных устройств до сложных комплексов технических средств охраны, контроля и надзора за осужденными. Осуществляется нормативно-правовое закрепление применения специальных технических средств в деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы. Одновременно с этим активизируются теоретические разработки по данной проблеме. Как правило, они представляли собой материалы учебно-методического и научно-практического характера.

УДК 343.296

А. Э. Борщевская
ст. преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук

ПРЕДМЕТ ГРАЖДАНСКОГО ИСКА В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Окончание производства по уголовному делу с вынесением справедливого приговора не исчерпывает выполнения государством обязанностей относительно восстановления стабильных общественных отношений. С помощью закрепленных государством средств юридической защиты могут быть удовлетворены частные интересы лица, испытавшего негативные последствия от совершенного уголовного деяния. Универсальным правовым средством защиты гражданских прав, нарушенных преступлением, фундаментом правосознательного механизма судопроизводства является иск. Основание такого материально-правового требования потерпевшего от совершенного преступления – положения ст. 933 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК).